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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Система освіти в Україні на сучасному 

етапі розвитку зазнає суттєвих змін: відбувається процес її реформування в  

умовах гострої економічної кризи, швидкої зміни пануючого раніше типу 

світогляду, політичних та економічних структур, розбудови незалежної 

держави й відродження національної культури. Внаслідок цього перед 

педагогічною наукою постають важливі питання, суть яких зводиться до того, 

які філософсько-світоглядні ідеї потрібно узяти за основу 

загальнотеоретичних засад розбудови національної школи, як трансформувати 

ці ідеї щодо специфіки України, і в який спосіб впровадити їх в усі галузі 

педагогічної діяльності. Відповіді на ці запитання набувають актуальності під 

час організації вивчення курсу історії у школі та в процесі формування 

системи наукових історичних знань в учнів, адже освіта покликана допомагати 

особистості здобути системні наукові знання на відміну від сформованих 

спонтанно життєвих навичок. Відтак, освіта повинна вести людину від знання 

(поняття про те, чим є той чи інший предмет або явище) до пізнання (поняття 

про сутність, природу походження та місце предмета або явища в системі 

світу, фактори, процеси та тенденції їхнього розвитку). 

Методика викладання історії на сьогодні організована в класно-

традиційному дусі, до вимог сучасного етапу технологічного процесу 

адаптована недостатньо і, як наслідок, результати навчання, тобто знання, не 

відповідають реальній картині життя. А точніше кажучи, знання відповідають 

відносно реальній картині життя вчорашнього, а той позавчорашнього. 

Актуальність же знань як кінцевого продукту навчально-пізнавальної 

діяльності учнів значною мірою обумовлюється методами та формами їх 

здобуття і формування. Організація ж сучасної системи освіти на розвиток 

особистості з одного боку та на досягнення якісно-нового рівня освіченості з 

іншого, вимагають створення нових технологій навчання, що забезпечували б 

усебічний розвиток особистості та високу якість його знань. 



Метою магістерської роботи є висвітлення найбільш ефективних 

методик використання історичних понять під час засвоєння історичного 

матеріалу, аналіз і розробка технологій організації групової творчої справи на 

уроках історії. 

Для досягнення мети поставлені такі завдання: 

1) проаналізувати існуючі технологічні підходи у викладанні історії; 

2) визначити місце та роль методик засвоєння історичних понять на 

уроках історії, які розвивають історичне мислення; 

3) з’ясувати дидактичну цінність використання методик засвоєння 

історичних понять та категрій на уроках історії шляхом вивчення передового 

педагогічного досвіду; 

4) охарактеризувати основні етапи та прийоми засвоєння учнями 

історичних понять; 

5) розкрити особливості та зміст інтерактивного навчання та 

використання кооперативного навчання на уроках історії; 

6) проаналізувати особливості засвоєння історичних понять в системі 

середньої освіти. 

Об’єктом дослідження є процес вивчення історії в сучасній 

загальноосвітній школі. 

Предметом дослідження є технології впровадження понятійно-

категоріального апарату на заняттях з історії в школі. 

Теоретико-методологічною основою дослідження є історико-

філософські підходи до розгляду історичних подій та явищ (І. Бойченко,               М. 

Попович, Ю. Павленко та ін.), методології історії (Л. Зашкільняк,                       В. 

Потульницький та ін.); загальнодидактичні та методичні теорії визначення 

змісту, форм і методів навчання (А. Алексюк, Ю. Бабанський, П. Гора,                      І. 

Лернер, М.Скаткін та ін.); сучасні психолого-педагогічні теорії розвитку 

особистості; положення психологічної і педагогічної наук про взаємозв’язок 

навчання, виховання і розвиток особистості, про закономірності розвитку 

пізнавальної діяльності учнів основної школи; концепції демократизації, 



гуманізації освіти і виховання.  

Для досягнення окресленої мети і розв’язання визначених завдань 

була використана сукупність методів дослідження, а саме: проблемно-

цільовий та історико-генетичний аналіз філософської, історичної, дидактичної та 

методичної літератури з проблеми дослідження; конструктивно-генетичний, на 

основі якого здійснювалось вивчення розвитку форм і методів навчання історії.  

У роботі також застосовано загальнонаукові методи: аналіз джерел з 

наступним синтезом його результатів для подальшої систематизації, а також 

емпіричні методи: спостереження, анкетування, бесіда, порівняння, діагностичні 

методи (тести, анкети, опитувальники). 

Наукова новизна роботи полягає в тому, що у ній вперше здійснено 

аналіз теоретичних аспектів щодо впровадження методик засвоєння 

історичних понятть при вивченні історії в загальноосвітній школі, технології 

їх застосування та зроблено спробу розробити власний підхід до практичного 

вирішення зазначеної проблеми. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в можливості 

використання їх у написанні узагальнюючих праць з методики викладання 

історії, при підготовці студентів до семінарських і практичних занять, 

написанні ними рефератів, курсових робіт, підготовці повідомлень. Практичні 

приклади організації групової творчої діяльності школярів на уроках історії 

можуть бути використані вчителями та студентами при викладанні курсу 

історії в загальноосвітніх школах. 

Джерела та література. Методичні та теоретичні основи дослідження 

розглядалися у безпосередньому і логічному зв’язку зі структурою процесу 

навчання. Такий підхід дозволив правильно побудувати процес дослідження 

визначеної теми. В своїй роботі ми визначаємо такі підходи розвитку 

вітчизняної та зарубіжної педагогічної науки: радянський та пострадянський.  

Перший період починається в 60-х рр. і завершується у кінці 80-х рр. XX 

ст. У цей період учені-методисти розпочинають дослідження проблеми 

формування історичних знань в учнів, де вперше розглядалися питання різних 



форм навчальної діяльності. В радянській дидактиці інтерес до групової 

форми навчання з’явився у зв’язку з вивченням проблеми пізнавальної 

активності, самостійності учнів. У ці роки з’явилися праці Л. Аристової, М. 

Данилова, Б. Єсипова. Особливо серед них слід відзначити працю І. Чередова, 

в якій він аналізуючи організацію праці учнів на уроці, дійшов висновку, що 

коефіцієнт роботи учнів на окремих уроках становить від 40% до 60%, тому 

вчителі, намагаючись оволодіти значними педагогічними прийомами, знову 

звернулися до групової форми навчальної діяльності на уроці. Саме це 

спричинило розробку рекомендацій щодо впровадження в практику активних 

методів навчання [55, с.41].  

У 70-ті роки важливий напрямок досліджень загальних форм навчання 

був пов’язаний з навчально-пізнавальною діяльністю учнів в умовах 

колективної, групової, індивідуальної роботи в класі (А. Алексюк,                           

Ю. Бабанський, І. Лернер, Х. Лійметс та ін.). 

Аналіз методичних публікацій дозволив виділити такі характерні риси 

цього періоду:  

1) здійснюються спроби розробити систему задач до історичних курсів 

з метою підвищення усвідомленості знань, уміння їх застосувати (Н. Дайрі,                     

І. Лернер);  

2) з’являються перші методичні напрацювання з проблеми організації 

групової роботи при вивченні історії. 

Другий період у дослідженні проблеми організації групової творчої 

справи при навчанні історії розпочинається у 90-х роках XX століття і триває 

до сьогодні. Цей період позначений зміною методичних засад в історичних 

дослідженнях, що відповідним чином відбилося на методиці викладання  

історії. Відмова від марксистсько-ленінської методології призвела до певної 

дезорієнтації у вивченні історії. В цей період продовжують досліджуватися 

проблеми активізації навчальної діяльності учнів при вивченні історії, серед 

них важливе місце посідає проблема технологій організації навчального 

процесу. Цим питанням присвячено цілий ряд узагальнюючих праць та 



окремих методичних статей; усі вони визначають доцільність зміни 

традиційної системи навчання історії новим технологічним характером її 

організації [7, с. 78].  

Сьогодні серед усіх технологій, що є доцільними у використанні, 

визначають також технологію організації групової творчої справи. Цій 

проблемі присвячено цілий ряд статей та методичних розробок Константина 

Баханова [1, 5, 7]. В своїх працях він не лише в теоретичному плані визначає 

сутність даної технології, але й пропонує власні підходи та моделі щодо 

організації групового навчання. Важливе значення серед досліджень цієї 

проблеми займають роботи Олени Пометун, які стосуються питань 

кооперативного навчання та інтерактивних методів вивчення [44-48].  

Аналіз сучасного стану щодо використання даної технології при 

викладанні історії було зроблено на основі опублікованих у періодичній пресі 

матеріалів за темою дослідження. А також шляхом практичного вивчення 

методу організації групової роботи в практиці навчання історії [74; c. 22-24]. 

Останнім часом у методичній літературі також приділяється багато уваги 

питанням інтерактивних форм навчальної діяльності, які безпосередньо 

пов’язані з даною технологією навчання [1, 21, 48, 50, 52]. Іноземний 

педагогічний досвід з цього питання вивчався за допомогою періодичних 

видань та педагогічної преси. Узагальнюючою працею, що є результатом 

довготривалого використання такої форми організації навчальної діяльності є 

навчальний посібник Валентини Курилів, виданий в Україні [32, 39].  

Таким чином система організації навчальної діяльності при вивченні 

історії, що розроблялася методичною наукою тривалий час сприяла 

становленню методів і прийомів навчальної діяльності, які віддавали перевагу 

діяльності вчителя. Тому перед сучасною методикою викладання історії стоїть 

завдання розробити і впровадити у навчальний процес методичне 

забезпечення активних форм навчальної діяльності, на основі яких учень є 

безпосереднім учасником навчального процесу. 

Апробація результатів дослідження. Результати дослідження були 



оприлюднені на загальноуніверситетській науково-практичній конференції 

студентів і магістрантів за підсумками НДР у 2018 році (м. Кам’янець-

Подільський, квітень 2018 р.). 

Структура роботи. Магістерська робота складається зі вступу, основної 

частини (трьох розділів), висновків, списку використаних джерел та 

літератури, додатків і відповідає поставленій меті та основним завданням 

дослідження. Обсяг роботи  становить 103 сторінки, з них – 90 основного 

тексту, подано 5 додатків, список використаних джерел та літератури 

нараховує 100 найменувань. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



ВИСНОВКИ 

 

Вивчення історії в школі допомагає учням виробити  правильний підхід 

до аналізу історичних явищ минулого і сучасного, озброює їх науковим 

розумінням основних закономірностей суспільного розвитку, ознайомлює з  

багатовіковою спадщиною людської культури. Набути справді наукових знань 

про окремі історичні події, явища, процеси – означає оволодіти системою 

понять у всіх їх взаємозв’язках та відношеннях. Засвоєння історичних понять 

учнями загальноосвітньої школи дозволяє не лише навчати, але й розвивати 

мислення школярів, аналізувати, порівнювати, синтезувати, класифікувати і 

врешті-решт узагальнювати історичні факти. 

Правильне застосування понять учнями дає можливість підвищити 

якість знань: їх міцність (повноту, тривалість, легкість і безпомилковість 

відтворення); глибину (кількість усвідомлених суттєвих зв’язків і відношень у 

знаннях) та системність (усвідомлення певного об’єкта у цілому з усіма його 

елементами й взаємозв’язками). 

Історичні поняття є більш високим ступенем організації знань, вищим 

рівнем узагальнення, формою історичного мислення. Головне їх призначення 

– організація та регулювання практичної діяльності учнів. Поняття 

вважаються засвоєними лише за умов їх застосування (розв’язання задач), 

коли учні навчаються бачити загальне у конкретному. Засвоєння понять – це 

тривалий і складний процес, який у своєму розвитку проходить кілька 

ступенів. Перший ступінь характеризується тим, що учні оволодівають 

ознаками, доступними чуттєвому пізнанню. Другий ступінь – проникнення у 

внутрішні зв’язки предмета, засвоєння ознак, властивих й іншим однорідним 

предметам  

Щоб забезпечити якісне засвоєння понять, розвивати теоретичне 

мислення (яке відбувається у поняттях) необхідно відповідним чином 

побудувати навчальний предмет (вивчення має починатися із загальної моделі, 

після чого відбувається конкретизація загального). Засвоєння понять 

відбувається шляхом розв’язання системи проблемних завдань, які вимагають 



аналізу через синтез, тобто об’єкт у процесі мислення включається у нові 

зв’язки і тому виступає у нових якостях, що й фіксуються у нових поняттях.  

Сучасна методична наука пропонує наступні умови формування понять: 

наявність базових знань, їх взаємозв’язок; систематизація та узагальнення 

фактів; необхідність раннього введення терміну і ознак понять; розкриття 

поняття не ізольовано, а відбувається у зв’язку з іншими поняттями; постійне 

оперування поняттями; пояснення складних понять на спеціальних 

узагальнених уроках.  

Для більш ефективного засвоєння матеріалу на уроках історії доцільно 

впроваджувати  інтерактивні методи навчання, що в свою чергу сприяє 

формуванню в учнів пізнавального інтересу до вивчення історії, дозволяє 

вчителю враховувати особливості розвитку творчих здібностей школярів.  

Для досягнення оптимальних результатів у розвитку пізнавальних 

навичок і творчого мислення учнів, умінь самостійно конструювати свої 

знання, орієнтуватися в інформаційному просторі ефективною є інтеграція 

інноваційних методів, поєднання різноманітних методів навчання і форм 

роботи учнів.  

У результаті оптимального використання різних інтерактивних методів 

навчання змінюються позиції вчителя й учнів у навчально-виховному процесі. 

Із носія готових знань учитель перетворюється в організатора пізнавальної 

діяльності учнів, а останні стають рівноправними суб’єктами в навчанні. 

Водночас створюється та реалізується модель творчої особистості, яка не лише 

володіє навичками спілкування, розуміє історичний процес, а й вміє 

самостійно працювати над розвитком власного інтелекту, культури й моралі, 

виявляє свій творчий потенціал, що є основою успішного подальшого 

професійного становлення особистості.  
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